

zkušenosti nápady inspirace projekty záměry lekce příklady

Pátáci se učí zodpovědnosti a vnímavosti, jejich kamarádi z první třídy získávají zkušenosti

Před třemi lety přišli žáci pátých tříd s nápadem, jak prvňáčkům usnadnit přechod do nového prostředí a ulehčit jim zvykání na nový režim. Každý z pátáků si vylosoval svého malého kamaráda a provázal ho celým školním rokem.

Jejich prvním úkolem bylo seznámit prvňáky s prostředím školy a nejbližším okolím. Při společně strávené velké přestávce je seznámili s pravidly chování na školní zahradě a školním hřišti.

Všední i sváteční chvíle

Naši tradicí je, že se všichni žáci školy každé pondělí pravidelně setkávají s paní ředitelkou, společně tak reagují na dění ve škole v uplynulém týdnu a připravují se na program dnů následujících. Na tato setkání pátáci své svěřence pravidelně doprovázejí, a tak mají možnost se lépe seznámit. K tomu využívají i velké přestávky, kdy se děti navzájem spontánně navštěvují, povídají si a pomáhají si s přechodnými drobnými problémy. Tráví spolu nejen všední chvíle, ale i sváteční okamžiky. Například na vánoční besídce, kde se vzájemně obdarovávají vlastnoručně vyrobenými dárečky. Dalším slavnostním okamžikem je společné rozdávání pololetního vysvědčení. Naši žáci mají až do třetí třídy slovní hodnocení, tak je pátáci prvňáčkům pomáhají číst.

Projektové dny a výlety

Naše dvojice společně pracují také na projektu „Čteme společně“. Několik dní si navzájem předčítají z knih a časopisů a plní různé úkoly. Také během tradičního celoškolského projektového dne se pěkně projevuje starostlivost starších a důvěra mladších ve starší kamarády. Pátáci pomáhají mladším zapsat se na jednotlivá stanoviště a doprovázejí nejisté prvňáčky do tříd, kde se koná jejich zapsaná činnost. Vrcholem společného soužití a spolupráce jsou předprázdninové měsíce. Patří k nim společné celodenní výlety. Děti už byly například společně ve Dvoře Králové, v Chotči, ale i na vycházce po Praze. Protože v červnu pátáci naši prvostupňovou školu opouštějí, každoročně probíhá rozlučková zahradní slavnost. Odcházející pátáci jsou svými kamarády z prvních tříd slavnostně dekorováni stužkami. Obvykle také své průvodce obdarují malými dárky. Na společně prožitý rok jim zůstává na památku fotografie. Společné fotky jednotlivých



dvojic využíváme k přípravě tabla, které nám ochotně vystavují v okolí školy, aby si je mohla prohlédnout i širší veřejnost.

Zodpovědnost a důvěra

V loňském roce, kdy byla dokončena rekonstrukce školní zahrady, našli pátáci s prvňáky společný prostor i zde. Každý přinesl sazenici trvalek a během roku o ni společně pečovali. Z mnoha spontánních ohlasů nejen dětí, ale i rodičů a návštěvníků školy, se nám potvrdilo, že tato spolupráce se vyplácí. Starší děti se učí zodpovědnosti, jsou vnímavější k potřebám druhých a vyzkoušejí si o někoho pečovat. Ti menší zase získávají důvěru a zkušenosti s tím, že pomáhat si navzájem je nejenom správné, ale i zábavné. Vždyť i oni jednou budou pečujícími a empatickými pátáky.

Čtení ve školce

V rámci spolupráce se sousední mateřskou školou jsme zahájili projekt Čteme předškolákům. Naši nejstarší žáci, pátáci, pravidelně navštěvují děti ze školky a předčítají jim z knížek. Na výběru knih se podílejí učitelky obou škol. Na každé čtení se žáci

musejí dobře připravit, vybrat si text z dané knížky, nacvičit srozumitelné hlasité čtení a vymyslet otázky k textu. Jednotlivé návštěvy v mateřské škole měly odlišnou náplň a metody, kterými děti pracovaly. Tak například u knížek O krtkovi děti společně po čtení sestavily obrázkovou osnovu, u Makové panenky četly s předvídáním, ptaly se, co asi bude dál, jak bude děj pokračovat. Jindy starší děti nakreslily malované čtení a předškoláci s nimi společně četli. Na závěr spolu s Dopisy pro Felixe napsali pátáci malým kamarádům dopis na rozloučenou, který jim přečetli a věnovali. Čtení probíhalo střídavě ve školce a ve škole, aby si předškoláci pomalu zvykali na prostředí školy.

Spolupráce mezi žáky, kteří do školy nově vstupují, a těch, kteří ji naopak po pěti letech opouštějí, se ukázala velice cennou a jednoznačně přispívá k příjemnému klimatu naší školy.

Martina ŠTYCHOVÁ



Kontakt: Základní škola
Mohylová 1963/2
Praha-Stodůlky
Telefon: 235 510 002
E-mail: martina.stychova@zsmohylova.cz